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Анотація. На сьогодні не розроблені професійні стандарти для працівників 
агропромислового сектору економіки України. Такий стан справ заважає 
підготовці кадрів для АПК, підвищенню їхньої кваліфікації. Потрібен діалог та 
спільні зусилля освітян та роботодавців для вибудовування системи 
співставлення результатів навчання із вимогами ринку праці. 
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Аналіз відомостей про професійні стандарти, що розроблені, затверджені 

й набрали чинності в Україні свідчить, що на сьогодні серед більш ніж двох 

сотень найменувань професійних назв робіт, охоплених цією 

«стандартизацією» немає жодної, що б мала відношення до галузі сільського 

господарства [1]. Втім, саме професійні стандарти, на нашу думку, є тим 

індикатором розвитку вітчизняного професійного середовища, який 

допоможе привести у відповідність освітні програми підготовки здобувачів 

освіти із вимогами, що їх висуває ринок праці. Чому саме професійні 

стандарти? Мабуть, тому, що ключовим поняттям при їх розробленні 

виступає «компетентність». То ж наявність набору компетентностей є (поряд 

з іншим) необхідною умовою для виконання працівником на конкретному 

робочому місці завдань та обов’язків, передбачених присудженою йому 

освітньою кваліфікацією. Слід зауважити, що у ланцюжку взаємодії : 

«класифікатор професій» - «кваліфікаційні характеристики» - «професійні 

стандарти» по відношенню до галузі сільського господарства очікуваної 

активності акторів економічного процесу поки що не спостерігається. 

Єдиним помітним здобутком останніх років у даному питанні вважаємо 

унесення до Національного класифікатора України «Класифікатор професій» 

ДК003:2010низкинових професійних назв робітдля потреб агропромислового 

комплексу, а саме:  сільськогосподарський дорадник, сільськогосподарський 

експерт-дорадник, ідентифікатор тварин, технолог з ідентифікації та 

реєстрації тварин, робітник з комплексного обслуговування 

сільськогосподарського виробництва, тракторист-машиніст 
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сільськогосподарського виробництва, машиніст-оператор дощувальних 

машин та агрегатів, оператор птахофабрик та механізованих ферм, технолог 

зі зберігання та первинної переробки продукції рослинництва, технолог-

дослідник зі зберігання та первинної переробки продукції рослинництва тощо 

[3]. Як видно з наведеного переліку, нові професії та посади з’являються як у 

рослинництві, так і у тваринництві, а також у сфері харчових технологій. 

Поповнення відбулося й у розділі професій (посад), загальних («наскрізних») 

для усього сільського господарства країни. Отже,  маємо чималий перелік (по 

нашим оцінкам, близько п’ятиста) випитаних ринком праці професій та посад 

сільського господарства, на які доречно розробити професійні стандарти. При 

цьому, важливою особливістю процедури розробки професійного стандарту є 

створення робочої групи. «Порядок розроблення, введення в дію та перегляду 

професійних стандартів» серед іншого, визначає склад цього тимчасового 

робочого органу. Так, до складу робочої групи обов’язково включаються 

представники роботодавців, профспілок,  представники сфери освіти. До 

складу групи також можуть входити за згодою представники центральних і 

місцевих органів виконавчої влади, інші фахівці (працівники) за видом 

(видами) економічної діяльності, для якого (яких) розробляється професійний 

стандарт[4]. Безумовно, усі галузі сільського господарства потребують 

наповнення професійними стандартами. У той же час, виділимо, у якості 

перспективної та випитаної часом для розроблення професійних стандартів – 

сферу бджільництва. Окрім зазначених вище нових професій 

агропромислового спрямування можна навести ще й такі як-от: майстер з 

комплексного обслуговування об'єктів з бджільництва, лаборант хіміко-

бактеріологічного  аналізу з бджільництва та апаратник виробництва медових 

напоїв та іншої продукції бджільництва [3]. Вважаємо, що маються усі 

передумови для розроблення професійних стандартів для бджолярів. Мається 

наукова й освітня платформа на якій триває дослідницька робота та навчають 

професіям бджолярського виробництва (ННЦ «Інституту бджільництва ім. П. 

І. Прокоповича», Державний навчальний заклад «Гадяцьке аграрне 

училище», Національний науковий центр «Інститут експериментальної і 

клінічної ветеринарної медицини» та інші). Функціонують окремі 

підприємства, фермери, матководи-селекціонери, об’єднання бджолярів (ГО 

«Гільдія медоварів України») Працює й установа, яка може, за допомогою 

фахівців, займатися власне розробленням професійних стандартів в АПК - 

НДІ «Украгропромпродуктивність», м. Київ. Тобто, питання «з кого 

складатимуться робочі групи?» для вирішення проблеми, що розглядається, 

не існує. Слід зазначити, що й методологічна складова у справі професійної 

стандартизації наразі цілком сформована. Ключовим документом тут можна 

вважати «Методичних рекомендацій щодо розроблення професійних 

стандартів» [2]. 
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Основними етапами, які доведеться пройти розробникам професійних 

стандартів професій сільського господарства укрупнено є: 1) узагальнення 

інформації щодо трудових функцій (які виконують працівники за 

відповідними професіями), а також знань, умінь, навичок; вимог до 

відповідальності та автономії; 2) формування трудових функцій і трудових 

дій що до них входять на основі раніше отриманих даних; 3) проведення 

опитування серед фахівців з метою ранжування трудових функцій щодо 

важливості кожної з них; 4) визначення компетентностей, необхідних для 

виконання трудових функцій; 5) визначення знань, умінь навичок за 

результатами навчання, комунікації, відповідальності та автономії, 

необхідність для оволодіння відповідною компетентністю; 6) визначення 

предметів і засобів праці для кожної з трудових функцій; 7) проведення 

опитування серед роботодавців та інших фахівців галузі щодо результатів 

навчання, потрібних для оволодіння кожною компетенцією; 8) схвалення 

робочою групою остаточної редакції проекту професійного стандарту; проект 

розміщається на сайті розробника для громадського обговорення. На 

останньому етапі, із супроводжувальною документацію, проект професійного 

стандарту подається на перевірку та (як кінцевий результат) затвердження до 

Національного агентства кваліфікацій.  

Насамкінець, зазначимо, що сільськогосподарськими галузями, де 

сьогодні можуть розроблятися професійні стандарти є також: виробництва 

харчової промисловості, видобування солі, виробництво консервів, м’ясна і 

молочна промисловість, ветеринарна діяльність та інші, що містяться у 

галузевих випусках Довідника кваліфікаційних характеристик професій 

працівників. 
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